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dalla corona: quindi di un fenomeno affatto diverso da quello della nuova
zona rossa coronale. Non ostante la brevita del tempo nella osservazione della
eclisse che generalmente diminuisce la ponderazione, & difficile di ammettere
che in passato abili osservatori nmon si siano accorti di una riga o zona rossa
sensibilmente pid refrangibile della riga C.

Matematica. — Swlle vibrazioni di un filo elastico disteso
su di una superficie levigala. Nota di BARTOLOMEO TASSARA,
presentata dal Corrispondente O. TEDONE (85

1. I1 dott. F. Shrana (*) ba dato una soluzione generale del problema
delle vibrazioni di una corda elastica tesa, attorno alla sua posizione di
equilibrio, in un mezzo resistente. Ed & pervenuto a questa soluzione ser-
vendosi della formula che il metodo di Riemann fornisce per 1 integrale
generale dell'equazione indefinita del problema, che & un caso particolare
dell'equazione a derivate parziali lineare del 2° ordine, con due variabili
indipendenti e a coefficienti costanti.

In questa Nota vogliamo far vedere che il problema precedente pud
interpretarsi anche come quello delle vibrazioni trasversali di un filo ela-
stico omogeneo disteso su di una superficie levigata a curvatura costante,
o almeno tale lungo la linea che & figura di equilibrio del filo. Bastera
percid far vedere che le equazioni indefinite dei due problemi coincidono.

2. Sia
(1) f@,y,3)=0

l'equazione di una superficie levigata sulla quale sia disteso un filo flessi-
bile qualunque, e sulla quale questo filo debba rimanere continuamente
durante il suo movimento. Supporremo, come al solito, che le forze esterne
applicate all'elemento ds del filo possano essere sostituite da un'unica forza
dell'ordine di grandezza di ds stesso, applicata ad un suo punto arbitrario
e di componenti Xds, Yds, Zds secondo i tre assi coordinati «.,7,2. Inoltre,
se con 4 indichiamo una indeterminata, le componenti secondo gli stessi
tre assi dell'azione della superficie snllo stesso elemento della linea si pos-
sono scrivere:
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(*) Pervenuta all’Accademia il 10 luglio 1915.
(2) Vedi Sbrana, Sulle vibrazioni di una corda elastica wn un mezzo resislente.
Yendic. della R. Accad.
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Le equazioni del movimento del filo saranno quindi:
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dove con w indichiamo la densitd del filo.

Alle equazioni precedenti, perché il problema del movimento sia deter-
minato, bisogna aggiungere le condizioni agli estremi della linea a la con-
dizione ds = cost, se il filo & inestendibile, o una data relazione T = /(6)
fra T e la dilatazione 6 che subisce 1'elemento ds filo, se il filo stesso &
elastico.

Introducendo la nuova variabile 7, per mezzo dell'equazione T=¢F'
1

potremo dare alle (2) la forma
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Se poi indichiamo con z e » un sistema di coordinate curvilinee qua-

lunque sulla superficie (1), per modo che il quadrato dell'elemento lineare
di questa superficie assuma la forma

ds® = Edu®+ 2F du dv + G dv*,
od indichiamo la forza viva unitaria relativa all’elemento ds con
®) B =4 (2 + g1t - ) = § (B + 2F ufv; 4 Gop?)
e con v l'espressione analoga

4) v=4(@l 4y +2) =+ (Bui; + 2F u, v, + Go)
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al posto delle (2) o (2') si possono ancora sostituire le altre
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Nelle equazioni (5) la indeterminata 4 risulta eliminata; ed in esse le inco-
gnite sono, ora, % e v.

3. Supponiamo che il filo sia teso e fissato agli estremi sulla super-
ficie e non soggetto a forze esterne. Nella posizione di equilibrio, come &
noto, il filo si distende secondo una geodetica della superficie. Scegliamo
allora per coordinate curvilinee su di essa le geodetiche ortogonali alla geo-
detica L, posizione di equilibrio del filo, e che chiameremo linee », e per
linee coordinate x le loro traiettorie ortogonali.

Assumiamo a parametro » l'arco delle geodetiche » contato a partire
dalla L, che sard quindi la x =0, e a parametro » l'arco della L contato
da un suo punto fisso.

E noto, allora, che il quadrato dell'elemento lineare della superficie
assumera la forma

ds* = du® + G dv®

(1G)ume=1 (D’j> =0 ().
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Si avra cosi
(6)
(7)
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Tenendo poi conto che, per essere le forze esterne nulle, Qu=10,Q=0,

ed introducendo nuovamente il parametro s al posto di #,, le (5) si ridu-
cono a

G 2
(2 (a2 — 522 ()] = 2 (na 22) — 226 (y;
‘ At R 2 w \ S 28 2 W\

(*) Vedi Bianchi, Leziont di geometria differenziale, ed. 1894, cap. VI, pp. 154 e 179,
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4. Supponiamo, ora, che il filo sia elastico e che compia soltanto delle
vibrazioni infinitesime attorno alla sua posizione di equilibrio, in modo che
sia soddisfatta la legge di Hooke, che cioé la tensione del filo sia propor-
zionale alla dilatazione che essa produce nel filo stesso. Indicati allora con
du e dv gli incrementi che le coordinate di un punto qualunque del filo
subiscono nel passaggio dalla posizione di equilibrio a quella di movimento,
ad un dato istante, e con # e » le coordinate del medesimo punto allo
stesso istante, si avra:

u=du , v=0v-+4dp.

Se poi indichiamo con T, il valore costante di T mella posizione di
equilibrio, e con dT 1'incremento che subisce la tensione stessa quando il
filo passa dalla sua posizione di equilibrio a quella di movimento, si avra

pure:
T =T, 0T =T, + 4%,

con % costante, e 6 essendo la dilatazione che un elemento ds del filo su-
bisce nel passare dalla posizione di equilibrio a quella di movimento. Si
pud osservare che

1/(d9w)* 4 (do - ddv)* —dv

= dv

e quindi, trascurando infinitesimi di ordine superiore,

o)
O
e per T abbiamo
iy e o
(9) | °+ © W *

Osserviamo ancora che, per una nota formola di geometria differenziale,
indicata con K la curvatura totale della superficie, si ha, nel nostro caso,

K L 216
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e percid, lungo la linea # =0,

216
K T —< Dug )u:l 4

Sviluppando 1'(—}_ nell’ intorno del valore #=0, in serie di Maclausin, si
ha allora

/G=1—¢Kut 4 -




e quindi
G =1—Ku*+4-
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dove i membri stanno a rappresentare termini di ordine superiore.

Sostituendo, nelle equazioni (8) del movimento, du al posto di u e
» -+ dv al posto di », per T il suo valore dato dalla (9), per G e le sue
derivate le loro espressioni date dalle (10); tenendo conto che ds =dv a
meno di infinitesimi di ordine superiore, e tenendo conto soltanto dei ter-
mini di 1° ordine, si avra

2 0u 20w
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Se percid supponiamo che la curvatura della superficie data (1) sia
costante, o almeno tale sia lungo la linea posizione di equilibrio del filo,
la 12 delle equazioni trovate (11) coinciderd con l'equazione indefinita del
problema delle vibrazioni di una corda elastica tesa, attorno alla sua posi-
zione di equilibrio, in un mezzo resistente. Possiamo anzi osservare che il
nostro problema presenta una maggiore generalitd di quella del problema
accennato, potendo la curvatura K essere positiva o negativa per quanto il
metodo dato dallo Sbrana per risolvere il suo problema basti a risolvere
il nostro in ogni caso. La 2* delle (11) & l'equazione, molto nota, delle
vibrazioni di una corda elastica tesa nel vuoto.




